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Приложение 1. АРИЗ 85-В


Приложение 2. АРИЗ 85-В.

Г. Альтшуллер

АЛГОРИТМ РЕШЕНИЯ ИЗОБРЕТАТЕЛЬСКИХ ЗАДАЧ - АРИЗ-85-В XE "АРИЗ-85-В" \b 

1. АНАЛИЗ ЗАДАЧИ

1.1.
Записать условия мини-задачи

(без специальных терминов и без существенного изменения имеющейся технологии)

1.1.1.
Основная функция системы (указать) 

1.1.2.
Состав системы (указать)

1.1.3.
Нежелательный эффект.

Что плохого в системе (указать)

1.1.4.
Ожидаемый результат.

Результат, который должен быть получен. Что нужно получить (сделать)?

Необходимо при минимальных изменениях в системе (указать) не допустить (или устранить) нежелательный эффект (или указать другой результат, который должен быть достигнут).

1.2.
Сформулировать конфликтующую пару.

1.2.1.
Изделие (указать)

1.2.2.
Инструмент (указать)

Правило:
Если в задаче есть пары однородных взаимодействующих элементов, достаточно взять одну пару.

1.2.3.
Состояние (действие) инструмента:

1.2.3.1.
Состояние 1. Одно предельное состояние (указать)

1.2.3.2.
Состояние 2. Противоположное предельное состояние (указать).

Примечание.
Если сложно выбрать элементы конфликтующей пары (изделие и инструмент) или непонятно с какими элементами связан конфликт, то можно составить таблицу взаимосвязи (конфликтования) элементов (табл.1).

Таблица 1.

	Элементы системы
	1
	2
	...
	n

	1.
	
	+
	
	

	2.
	
	
	
	

	...
	...
	...
	
	...

	n
	
	
	
	


Примечание. В таблице обозначено:

	+
	-
	Наличие конфликта;

	-
	-
	Отсутствие конфликта;

	
	-
	Связь не рассматривается

	n
	-
	Количество элементов в системе


1.3.
Сформулировать углубленное противоречие - УП.

1.3.1.
УП-1 (УП для состояния 1, соответствующее п.1.2.3.1. указать).

1.3.1.1.
Словесная формулировка УП-1.

Инструмент (указать - см. п. 1.2.1) в состоянии 1 (указать см. п.1.2.3.1), осуществляет полезное действие 1 (указать) на изделие (указать см. п.1.2.2), это вызывает нежелательный эффект 1 (указать).

1.3.1.2.
Графическое представление УП-1.
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1.3.1.3.
Проверить соответствие графической формулировки словесной.

Примечание.
Графическое изображение и надписи должны быть выполнено так, чтобы по нему можно было прочесть словесную формулировку.

1.3.2.
УП-2 (УП для состояния 2, соответствующее п.1.2.3.2, указать).

1.3.2.1.
Словесная формулировка УП-2
Инструмент (указать см. п.1.2.1) в состоянии 2 (указать см. п.1.2.3.2), осуществляет полезное действие 2 (указать) на изделие (указать см. п.1.2.2), это вызывает нежелательный эффект 2 (указать).

1.3.2.2.
Графическое представление УП-2.
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1.3.2.3.
Проверить соответствие графической формулировки словесной.

1.3.3.
Проверка правильности выполнения шагов 
1.3.1 - 1.3.2.

Правило.
УП сформулировано правильно, если полезное действие 1 в противоположном (анти) состоянии является нежелательным эффектом 2, а нежелательный эффект 1 в противоположном состоянии - полезное действие 2. Это требование не обязательное, но такая формулировка, как правило, позволяет сохранить логику АРИЗ и на последующих шагах провести более глубокий анализ и выявить первопричины - получить решение более высокого уровня.

1.4.
Выбор конфликтующей пары. 

1.4.1.
Основная функция системы (указать). 

Сравнить формулировку с шагом 1.1.1, уточнить и выбрать соответствующую. 

1.4.2.
Выбрать из описанных на шаге 1.3 вид УП, соответствующий п. 1.4.1 (указать).

1.4.3.
Выбранное состояние инструмента (указать).

1.5.
Усилить конфликт, указав предельное состояние (действие) элементов.
Правило.
Усиление должно быть таким, чтобы гарантировать 100% выполнения полезного действия. Этим, как правил, мы добиваемся и 100% нежелательною эффекта. Такое состояние и называется  усиленным (предельным) конфликтом.

1.6.
Записать формулировку модели задачи

1.6.1.
Конфликтующая пара, учитывая 1.5 (указать).

1.6.2.
Усиленная формулировка конфликта (указать).

1.6.3.
Функции Х-элемента.
Что должен сделать вводимый для решения задачи икс-элемент (что он должен сохранить и что он до должен устранить, улучшить, обеспечить и т.д.).
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Икс-элемент не допускает (или устраняет) плохое действие (указать), не мешая инструменту (указать) выполнять полезное действие указать).

1.7.
Применение вепольного анализа.

Представить модель задачи в виде исходной вепольной структуры и выявить возможные преобразования.

2. АНАЛИЗ МОДЕЛИ ЗАДАЧИ

2.1.
Определить оперативную зону (ОЗ).

Оперативная зона - место, где происходит конфликт. 
Зона (указать).

2.2.
Определить оперативное время (0В).

Оперативное время - это имеющиеся ресурсы времени:

конфликтное Т1 и время до конфликта Т2. Конфликт иногда может быть устранен (предотвращен) в течение Т2. 

Т1 - время конфликта (указать). 

Т2 - время до конфликта (указать).

2.3.
Определить вещественно-полевые ресурсы (ВПР)

рассматриваемой системы, внешней среды и изделия. 

2.3.1.
Составить список ВПР, заполнив таблицу

Таблица 2

	ВПР
	Вещество
	Поле

	1. Внутренние
	
	

	1.1. Инструмент (указать)
	(указать)
	(указать)

	1.2. Изделие (указать)
	(указать)
	(указать)

	2. Внешняя среда
	
	

	2.1. Среда
	
	

	2.1.1. Инструмента (указать)
	(указать)
	(указать)

	2.1.2. Изделия (указать)
	(указать)
	(указать)

	2.2. Общие
	Воздух, вода и т.п.
	"фоновые":

гравитационное: магнитное поле Земли

	
	
	

	3. Надсистема
	
	

	3.1.      (указать)
	(указать)
	(указать)

	3.2. Отходы (указать)
	(указать)
	(указать)

	3.3. Дешевые (указать)
	(указать)
	(указать)


2.3.2.
Определить оперативные параметры - внутри системные ВПР. Выписать из таблицы (см. 2.3.1).

3. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ИКР И ОП

3.1.
Записать формулировку ИКР-1.

Икс-элемент, абсолютно не усложняя систему и не вызывая вредных явлений, не допускает (или устраняет) плохое действие (указать) в течение 0В в пределах 03, не мешая инструменту (указать инструмент из шага 1.5) совершать полезное действие.

3.2.
Усиление формулировки ИКР-1 - использование ВПР.

3.2.1.
Инструмент (указать) или его ВПР (указать), не вызывая вредных явлений, не допускает (или устраняет) плохое действие (указать) в течение 0В в пределах ОЗ, совершает полезное действие (указать).
3.2.2.
Изделие (указать) или его ВПР (указать), САМО совершает полезное действие (укачать).

3.3.
Формулировка обостренного противоречия - ОП -на макроуровне,
3.3.1.
Формулировка обостренного противоречия на макроуровне для икс-элемента.

Икс-элемент внутри ОЗ в течение ОВ должен быть (указать свойство), чтобы не допустить или устранить (указать выбранное вредное действие), и должен быть (указать антисвойство), чтобы сохранить (указать полезное действие).

3.3.2.
Формулировка обостренного противоречия на макроуровне для инструмента.

Инструмент (укачать) или его ВПР (указать) внутри ОЗ в течение 0В должен быть (указать свойство), чтобы не допустить или устранит (указать выбранное вредное действие), и должен быть (указать антисвойство), чтобы сохранить (указать полезное действие).

3.3.3.
Формулировка обостренного противоречия на макроуровне для изделия.
Изделие (указать) или его ВПР (указать) внутри ОЗ в течение ОВ должен быть (указать свойство), чтобы не допустить или устранить (указать выбранное вредное действие), и должен быть (указать антисвойство), чтобы сохранить (указать полезное действие). 

3.4.
Формулировка обостренного противоречия - ОП - на микроуровне.
В оперативной зоне должны быть частицы вещества, (указать их физическое состояние или действие), чтобы обеспечить (указать требуемое в 3.3 свойство), и не должны быть такие частицы, чтобы обеспечить (указать требуемое в 3.З антисвойство).
Примечание.
Аналогично 3.3, сформулировать ОП на микроуровне для икс-элемента, инструмента и изделия.

3.5.
Формулировка идеального конечного результата ИKP-2

Оперативная зона (указать) в течение оперативною времени (указать) должна сама обеспечить (указать противоположные состояния и свойства, описанные в, 3.3 и 3.4).

3.6.
Применение системы стандартов.

4. МОБИЛИЗАЦИЯ И ПРИМЕНЕНИЕ ВИР

4.1.
Метод ММЧ

4.2.
Шаг назад от ИКР. 

4.2.1.
ИКР - (указать). 

4.2.2.
Шаг назад - (осуществить). 

4.2.3.
Что сделать, чтобы от 4.2.2 перейти к 4.2.1? (описать)

4.3.
Смесь ресурсных веществ.

Внутри оперативной зоны есть вещества: (описать).

4.4.
Замена веществ пустотой или смесью ресурсных веществ с пустотой.

4.5.
Применение веществ производных от ресурсных (или применение смеси этих производных веществ с "пустотой").

Этот шаг должен развить идею, полученную на шаге 4.3.

4.6.
Использование ресурсных полей и их сочетаний Ресурсные поля: (описать).

4.7.
Поле и отзывчивое вещество.

5. ПРИМЕНЕНИЕ ИНФОРМФОНДА

5.1.
Использование системы стандартов.

5.2.
Использование типовых преобразований.

Таблица 3:
Типовые преобразования - разрешение физического (углубленного) противоречия

	Вид преобразования

(разрешения противоречия)
	Конкретные преобразования

	1. В пространстве
	

	2.Во времени
	

	3.В структуре
	

	3.1.Системные переходы
	

	3.1.1.Объединение систем (элементов)
	

	3.1.1.1.Однородных
	

	3.1.1.2.Неоднородных
	

	- Альтернативных
	

	- Антагонистических
	

	3.1.2.Изменив свойств

Сочетание свойства и антисвойства (противоположные свойства целого и частей)
	

	3.1.3. Переход на микроуровень
	

	3.2.Фазовые переходы
	

	3.2.1.Замена фазового состояния части системы или внешней среды
	

	3.2.2.Двойственное фазовое состояние одной части системы (переход этой части из одного состояния в другое в зависимости от условий работы).
	

	3.2.3.Использование явлений, сопутствующих фазовому переходу.
	

	3.2.4.Замена однофазного вещества двухфазным
	

	3.3.Физико-химический переход: возникновение - исчезновение вещества за счет разложения-соединения, ионизации-рекомбинации.
	


5.3.
Применение технологических эффектов

Использование таблицы: функция - технологический эффект. Если решение не найдено, рассмотреть отдельные указатели эффектов

5.3.1.
Использование указателя физических эффектов
5.3.2
Использование указателя химических эффектов

5.3.3.
Использование указателя биологических эффектов
5.3.4.
Использование указателя геомэффектов

6. ИЗМЕНЕНИЕ ИЛИ ЗАМЕНА ЗАДАЧИ

6.1.
Решение есть - разработать технические решение.

6.1.1.
Сформулировать способ, например, в виде формулы изобретения.

6.1.2.
Разработать принципиальную схему устройства, осуществляющего способ.

6.2.
Решения нет.

6.2.1. Вернуться к шагу 1.4 и выбрать другое УП и продолжить решение.

6.2.2. Вернуться к шагу 1.1.

6.2.2.1.
Проверить, не является ли формулировка задачи сочетанием нескольких задач.

Сформулировать их, выбрать главную задачу и решать ее снова. Если и в этом случае нет решения - решать другие задачи.

6.2.2.2.
Заново сформулировать мини-задачу, отнеся ее к подсистеме.
При необходимости такое возвращение совершают несколько раз с переходом к надиадсистеме и т.д.

7. АНАЛИЗ СПОСОБА УСТРАНЕНИЯ ОП

7.1.
Контроль ответа.

Рассмотреть вводимые вещества и поля.

· Можно ли не вводить новые вещества и поля, а использовать ВПР - имеющиеся и производные? 

· Можно ли использовать саморегулируемые вещества? 

Внести соответствующие поправки в техническое решение.

7.2.
Провести предварительную оценку полученного решения

Контрольные вопросы:

7.2.1.
Обеспечить ли полученное решение выполнение главного требования ИKP-1 ("Элемент сам...")? 

7.2.2.
Какое физические противоречие устранено (и устранено ли) полученным решением? 

7.2.3.
Содержит ли полученная система хотя бы один хорошо управляемый элемент? Какой именно? Как осуществлять управление? 

7.2.4.
Годится ли решение, найденное для "одно-цикловой" модели задачи, в реальных условиях со многими "циклами"?

Если полученное решение не удовлетворяет хотя бы одному из контрольных вопросов, вернуться к 1.1. 

7.3.
Проверить (по патентным данным) формальную новизну полученною решения.

7.4.
Какие подзадачи возникают при технической разработке полученной идея?

Записать возможные подзадачи - изобретательские, конструкторские'', расчетные, организационные

8.
ПРИМЕНЕНИЕ ПОЛУЧЕННОГО РЕШЕНИЯ

8.1.
Определить, как должна быть изменена надсистема, в которую входит измененная система. 

8.2.
Проверить, может ли измененная система (или надсистема) применяться по-новому. 

8.3.
Использовать полученное решение при решении других технических задач. 

8.3.1.
Сформулировать в общем виде полученный принцип решения.

8.3.2.
Рассмотреть возможность прямого применения полученного принципа при решении других задач. 

8.3.1.
Рассмотреть возможность использования принципа, обратного полученному.
8.3.4.
Построить морфологическую таблицу
(например, типа "расположение частей - агрегатные изделия" или "использованные поля - агрегатные состояния внешней среды") и рассмотреть возможные перестройки решения по позициям этих таблиц.
8.3.5.
Рассмотреть возможность изменения найденного принципа при предельных изменениях параметров системы.
Постепенно изменяют параметры от существующих к нулю, бесконечности и минус бесконечности, определяя, где происходят качественные изменения. Эти качественные изменения могут привести к качественным решениям и новым использованиям полученного решения. 

9. АНАЛИЗ ХОДА РЕШЕНИЯ

9.1.
Сравнить реальный ход решения данной задачи с теоретическим (но АРИЗ). 

Если есть отклонения, записать.

9.2.
Сравнить полученный ответ с данными информационного фонда ТРИЗ (стандарты, эффекты, приемы).

Если в информационном фонде нет подобного принципа, записать его в предварительный накопитель.

� Сокращенный текст АРИЗ-85-В, видоизмененный Э.Злотин  и В.Петровым.
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